
四、嘉義縣和睦國小 111 學年度校訂課程教學內容規劃表 
 

  

教學 

進度                  

單元

名稱   
連結領域(議題)/學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

教學活動 

(學習活動) 
教學資源 節數 

第(1)週 

認識

新班

級 

綜2a-II-1覺察自己的人際溝通

方式，展現合宜的互動與溝通

態度和技巧。 

綜2b-III-1參與各項活動，適

切表現自己在團體中的角色，

協同合作達成共同目標。 

1.班級的一

份子 

2.班級的角

色工作 

1. 覺察自己是班級的一份

子，建立我們是一個班級

的團體意識。 

2. 參與討論適切表現自己在

班級的角色並了解重要

性。 

1. 能專心聆聽老師說明。 

2. 能和同學討論並發表想

法。 

活動一：活動參與 

1. 教師進行新學期的注意事項解

說，引導學生介紹彼此及班級工

作分配。 

2. 學生進行班級工作認領及推舉

活動。 

黑板、單槍

投影機、布

幕 

1 

第(2)週 

~  

第(3)週 

安全

和睦 

友善

校園 

綜2a-II-1覺察自己的人際溝通

方式，展現合宜的互動與溝通

態度和技巧。 

綜2a-III-1覺察多元性別的互

動方式與情感表達，並運用同

理心增進人際關係。 

表1-Ⅱ-7能創作簡短的表演。 

 

1.校園防治

霸凌宣導 

2.霸凌短劇

表演 

1. 學生能以正確的態度觀看

影片並進行討論。 

2. 覺察各項霸凌的伴隨發

生，並運用同理心進而給

予受害者關懷及協助。 

3. 能創作霸凌短劇表演，釐

清霸凌關係會危害同儕友

誼，並透過互相關懷，思

1. 能參與影片觀賞。 

2. 能以嚴謹態度看待霸凌

關係。 

3. 能與小組討論並上台分

享如何幫助弱勢同學。 

活動一：校園防治霸凌宣導 

1. 教師進行反霸凌宣導-關係霸凌

(影片觀賞並解說，觀後進行討

論)。 

2. 老師從影片關係霸凌中，延伸討

論肢體霸凌、網路霸凌甚至性霸

凌等不當霸凌關係。 

活動二：和睦校園的營造 

黑板、彩色

粉筆、單槍

投影機、布

幕 

2 

年級 三年級 
年級課程 

主題名稱 
和睦講堂 

課程 

設計者 

黃子芳、謝佩芳 

方怡璇、林晴瀅 

總節數 

/學期 

(上/下) 

20節 

上學期 

符合 

彈性課程

類型 

⼞第一類 統整性探究課程 ⼞主題 ⼞專題 ⼞議題 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程          

第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 戶外教育 班際或校際交流 ⼞自治活動 班級輔導 ⼞學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 

健康生活 

創新思考 

國際視野 

同理關懷 

與學校願景呼應之

說明 

1. 希望學生從課程中學習人與人之間同理關懷的情懷， 

2. 培養學生身心健康、快樂生活的能力。 

3. 配合重大議題宣講，關注學生安全學習場域，養成健全的生活習慣。 

4. 透過議題討論及課程活動，培養團體互動，經由探索及解決問題，進而關懷環境與與同

理社會。 

總綱 

核心素養 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健全發展，並認識個

人特質，發展生命潛能。 

E-C1具備個人生活道德的知識與是非判斷的能力，理解並

遵守社會道德規範，培養公民意識，關懷生態環境。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合

作之素養。 

課程 

目標 

1. 透過議題融入式課程，配合學校行政重大議題(環境教育、健康促進等)， 在師生討論

活動情境中，學習理解他人感受，而能接納關懷多元族群，培養健全人格。 

2. 配合重要政策推動(友善校園、防震防災、交通安全等)， 宣導相關知能，培育優質國

民素養。 

3. 以班級為主體發展適性課程，促進班級經營，並培植學生自發、互動、共好的內在特

質。 



考討論解決困難的正確方

式。 

1. 教師在班上分組討論，表演在霸

凌中受害者與加害者的關係。 

2. 老師引導學生如何發現霸凌關

係，並能勇敢報告師長。 

3. 討論以同學的身分，如何協助被

霸凌者脫離痛苦。 

第(4)週 

震不

碎的

愛

(一) 

健 3b-Ⅱ-3運用基本的生活技

能，因應不同的生活情境。 
1.防震演練 

1. 運用防震概念，因應地震

發生時的生活情境。 

1. 能參與防災影片觀賞。 

2. 能以謹慎態度參與防災

演練。 

3. 能與家人討論完成防災

卡。 

活動一：校園防震演練 

1. 教師進行地震發生時的正確避

難逃生方式解說，並配合防災卡

完成與家人聯繫。 

2. 配合全台學校防震演練，並正確

指導學生完成演練。 

防災卡、聯

絡簿、麥克

風 

1 

第(5)週 

~  

第(6)週 

師情

話意 

綜 2a-II-1覺察自己的人際溝

通方式，展現合宜的互動與溝

通態度和技巧。 

視 3-Ⅱ-3能為不同對象、空間

或情境，選擇音樂、色彩、布

置、場景等，以豐富美感經

驗。 

1.敬師活動 

2.教師節卡

片 

1. 覺察自己與教師溝通的方

式，展現感謝教師合宜的

互動和技巧。 

2. 能為教師選擇適宜的材料

製作教師節卡片 

1. 能參與影片觀賞。 

2. 能與小組討論並上台分

享自己心中的良師。 

3. 能配合完成學校敬師活

動。 

活動一：敬師活動 

1. 教師透過教師節影片介紹，讓學

生知道一位老師的角色及重要

性。 

2. 分組討論如何表達謝師恩並書

寫敬師卡，完成對師長的祝福及

敬謝。 

3. 參加學校敬師活動。 

教師：黑

板、單槍投

影機、布

幕、A4丹

迪紙 

學生：彩繪

用具 

2 

第(7)週 

震不

碎的

愛

(二) 

健 3b-Ⅱ-3運用基本的生活技

能，因應不同的生活情境。 

社 3b-Ⅱ-2摘取相關資料中的

重點。 

國 2-Ⅱ-4 樂於參加討論，提供

個人的觀點和意見。 

1.地震影片 

2.家人的愛 

1. 摘取影片內容重點，參與

討論。 

2. 能透過館賞影片，關懷家

人及弱勢族群，學習惜福

造福。 

3. 樂於參加討論並與班上發

表「天災的不可預期性」

及「家人支持的力量」個

人的觀點 

1. 能完成心得討論單。 

 
活動一：防震影片觀賞 

1. 欣賞地震相關影片。 

活動二：影片討論 

1. 引導學生找出影片中重點。 

2. 教師提問與討論。 

3. 完成心得討論單。 

黑板、單槍

投影機、布

幕、學習單 

1 

第(8)週 

~  

第(10)

週 

健康

和睦 

明眸

皓齒

好孩

子別

急著

刷牙 

健1a-Ⅱ-2 

了解促進健康生活的方法。 

健2b-Ⅱ-2 

願意改善個人的健康習慣。 

健3a-Ⅱ-1 

演練基本的健康技能。 

1.口腔保健 

2.貝氏刷牙

法 

3.視力檢查 

1. 了解促進口腔保健的方

法 

2. 願意改善個人口腔健康

習慣 

3. 演練貝氏刷牙法 

4. 了解促進視力保健的方

法 

5. 願意改善個人的用眼習

慣。 

1. 能正確的潔牙並保養

牙齒及牙齦。 

2. 能正確完貝氏潔牙。 

3. 能配合學校參與護眼

活動並完成規畫單。 

活動一：影片介紹 

1. 教育部口腔保健資訊網-別急著

刷牙介紹 

2. 藉由影片介紹後進行刷牙及潔

牙活動的練習 

3. 使用食用色素和清水(比例：一

滴食用色素配一茶匙水)調配牙

菌斑顯示劑，讓同學塗上顯示劑

後用清水稍微漱口，牙齒上的牙

教師：黑

板、單槍投

影機、布

幕、牙齒模

型、規劃單 

學生：牙

刷、牙杯、

牙鏡(或小

鏡子) 

3 



菌斑會被染色，讓同學各自去刷

牙、使用牙線清潔，若是清潔方

法正確就能有效去除被染色的

部位。 

活動二：貝氏刷牙法介紹 

1. 分組上台選拔潔牙寶寶，並至低

年級各班示範潔牙動作及訣竅。 

活動三：視力檢查 

1. 配合保健中心暑假規劃視力檢

查，其中高度近視兒童定期參加

「和睦護眼診所」課程並配合嘉

義長庚醫院眼科定檢。 

2. 視力正常及輕微近視兒童，依自

己的學習狀況規畫事宜的休息

護眼時間規畫單。 

第(11)

週 

~  

第(12)

週 

安全 

我最

行 

健 3b-Ⅱ-3運用基本的生活技

能，因應不同的生活情境。 

社3b-Ⅱ-3 

整理資料，製作成簡易的圖

表，並加以說明。 

綜 2b-II-2參加團體活動，遵

守紀律、重視榮譽感，並展現

負責的態度。 

 

1.交通安全 

2.路況問題 

1. 運用基本的交通安全常

識，因應各種路況問題。 

2. 整理安全上下學路線及標

示危險易肇事地點，製作

簡易圖表。 

3. 學生能參與常識測驗及路

考，培養正確的交通安全

觀念。 

1. 能了解影片中各種路況

的突發危險並避免自身

發生危險，保護自我安

全。 

2. 能完成路線圖繪製及標

示危險區段。 

3. 能通過相關測驗及路

考。 

活動一：網站、影片介紹 

1. 168交通安全入口網 

2. Youtube-熊平安宣導影片觀看 

活動二：校園位置及上下學路線規

劃 

1. 分組繪製和睦國小通學交通路

線圖。 

2. 分組討論交通易肇事地點及安

全路線。 

活動三：交通安全常識測驗、路考 

1. 交通安全標誌及模擬狀況題測

驗。 

2. 和睦安全小騎士路考(安全配

備、直線、轉彎路考測試)。 

黑板、單槍

投影機、布

幕、學校周

邊位置圖

(或使用

GOOGLE地

圖)、學習

單 

2 

第(13)

週 

~  

第(15)

週 

快樂

校外

遊 

健3b-Ⅱ-3運用基本的生活技

能，因應不同的生活情境。 

社3d-Ⅱ-2評估與選擇可能的做

法，嘗試解決問題。 

綜 2b-II-2參加團體活動，遵

守紀律、重視榮譽感，並展現

負責的態度。 

 

1.校外教學

計畫 

2.校外教學 

1. 運用基本的規劃技能，因

應校外教學的計畫。 

2. 評估與選擇可能的校外教

學計畫 

3. 參加校外教學活動，遵守

紀律、重視榮譽感，並展

現負責的態度。 

1. 全班凝聚共識討論出相

關行程。 

2. 能以規劃者及實踐者的

角色參與校外教學活

動。 

3. 能分組完成討論與發

表。 

活動一：行程規劃 

1. 以目標 1天的行程進行討論。 

2. 老師以協助者角色提供相關協

助(車資、參訪景點及交通路線

規劃)。 

3. 凝聚共識，並由學校配合辦理。 

活動二：校外教學 

1. 學生以分車、分組方式參加校外

教學活動，進行參訪及活動。 

麥克風、學

習單 
3 



活動三：活動討論與回饋 

1. 小組討論此行活動內容、收穫與

感想。 

2. 將活動內容與感想在班上公開

發表，並感恩幫助我們的人。 

第(16)

週 

~  

第(17)

週 

和睦

61 

生日

派對 

健2d-Ⅱ-3 參與並欣賞多元性

身體活動。 

綜 2b-II-2參加團體活動，遵

守紀律、重視榮譽感，並展現

負責的態度。 

1.校慶運動

會 

2.團體運動

項目 

1. 透過運動會參與並欣賞各

項運動。 

2. 學生能以團結合作心態參

與團體項目練習及比賽。 

3. 學生能為爭取學校、班級

及個人榮譽努力完成各項

活動及比賽 

1. 能積極參與活動、比賽

並爭取榮譽。 

2. 能在安全的前提下協助

學校完成各項活動。 

活動一：校慶運動會預賽、預演 

1. 參加校慶運動會各項比賽初賽。 

2. 配合學校活動參加校慶標語比

賽。 

3. 配合學校規劃參加開幕預演。 

活動二：和睦 61校慶 

1. 參加和睦校慶運動會並完成各

項比賽，爭取班級及個人榮譽。 

2. 協助完成校慶活動的海報製作

任務。 

黑板、單槍

投影機、布

幕、全開海

報紙、彩繪

用具 

2 

第(18)

週 

~  

第(19)

週 

心情

溫度

計 

國5-Ⅱ-3   

讀懂與學習階段相符的文本。 

健2a-Ⅱ-1 

覺察健康受到個人、家庭、學

校等因素之影響。 

綜2a-II-1覺察自己的人際溝通

方式，展現合宜的互動與溝通

態度和技巧。 

1.情緒主題

繪本 

2.認識情緒 

1. 讀懂繪本情境學習培養對

他人的同理心。 

2. 覺察情緒產生的原因及如

何面對的方法。 

3. 學習如何面對他人的情緒

並懂得表達適當的關懷。 

1.完成閱讀學習單。 

2.能夠適當完整的表達自

己的感受。 

活動一：閱讀繪本 

1. 全班閱讀繪本。 

2. 分組討論書中人物與要表達重

點。 

3. 完成學習單。 

活動二：認識情緒 

1. 什麼是情緒?書中角色為何悲

傷、開心和發怒? 

2. 自己在什麼情況下容易產生這

些情緒? 

4.  當自己這些情緒發生時應該如

何處理? 

活動三：關懷他人 

1. 班上有哪些同學比較常有情緒

的問題?該如何幫助他? 

2. 宣洩情緒有哪些方法? 

黑板、單槍

投影機、布

幕、繪本

PPT 

2 

第(20)

週 

快樂

的寒

假 

社1c-Ⅱ-1 

判斷個人生活或民主社會中各

項選擇的合宜性。 

健3b-Ⅱ-3 

運用基本的生活技能，因應不

同的生活情境。 

1.寒假安全 

1. 能配合學校宣導，建立正

確的金錢價值觀並養成儲

蓄或正確理財習慣。 

2. 能避免落入網路交友購物

陷阱，確保自身安全。 

3. 能正確了解防火防災常

識，並知道如何自我保護。 

1. 能建立正確金錢價值

觀。 

2. 能和家長清楚聯繫使用

網路情形並能正確使用

網路資源。 

3. 能建立正確的防災逃生

SOP及保護自我安全。 

活動一：寒假生活安全宣導 

1. 金錢觀念教育：壓歲錢及零用錢

的正確使用。 

2. 網路資安宣導：寒假勿長時間使

用網路上網，避免造成視力受損

退步外，更需留意網路交友及網

路購物陷阱。 

黑板、單槍

投影機、布

幕、寒假生

活須知單張 

1 



3. 用火用電安全宣導：天乾物燥易

生祝融之災，需避免電器插頭的

過度集中並管理電器使用的電

壓。 

4. 火災安全逃生及正確滅火宣導。 

教材來源     ⼞選用教材 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否融入

資訊科技教學內

容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學生課

程調整 

※身心障礙類學生: □無  ■有-智能障礙(1)人、學習障礙( )人、情緒障礙(1)人、自閉症(1)人、疑似障礙(1)人 

※資賦優異學生: □無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1.教學活動中簡單的題目可以給予機會引導回答，提升個案自信心，並有參與感 

2.因應學生學習優弱勢，允許不同作答(評量)方式，如口頭作答、操作替代紙筆考試、口述方式呈現答案、作業內容調整與減量…等。 

3.在學生有情緒反應時，能給予適度的情緒引導，例：同儕協助、口語安慰提示、冷靜情緒的時間空間…等。 

                                                         

特教老師簽名：林玫岑 謝幸儒 

                                    普教老師簽名：黃子芳 謝佩芳 方怡璇 林晴瀅 

 
  



四、嘉義縣和睦國小 111 學年度校訂課程教學內容規劃表 

 

教學 

進度                  

單元

名稱   
連結領域(議題)/學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

教學活動 

(學習活動) 
教學資源 節數 

第(1)週 
性別

平等 

綜2a-II-1覺察自己的人際溝通

方式，展現合宜的互動與溝通

態度和技巧。 

綜2b-III-1參與各項活動，適

切表現自己在團體中的角色，

協同合作達成共同目標。 

1.與家人、

師長及同學

的互動。  

2.團體中與

異性角色的

觀念 

 

1.覺察自己與家人、師長與

同學的互動方式是否合宜。 

2.學生能了解性別平等教育

的類型，並能建立正確與異

性相處的觀念，進而給予關

懷及協助。 

3.學生能正確認識性平在社

會上的差異並透過互相關

懷，思考討論解決困難的正

確方式。 

1.能參與影片觀賞。 

2.能以嚴謹態度看待性平

關係。 

3.能與小組討論並上台分

享。 

活動一：校園性別平等宣導 

1. 教師進行性別平等宣導 (影片

觀賞並解說，觀後進行討論)。 

2. 老師從影片中，延伸討論性侵

害、兒少保護、情感教育等教育

議題。 

3. 性別平等法之介紹。 

活動二：和睦校園的營造 

1. 老師引導學生如何看待異性關

係。 

2. 教師在班上分組討論，影片中異

性關係的建立及互動。 

3. 討論與異性相處、家庭暴力等相

關連結。 

黑板、單槍

投影機、布

幕 

1 

年級 三年級 
年級課程 

主題名稱 
和睦講堂 

課程 

設計者 

黃子芳、謝佩芳 

方怡璇、林晴瀅 

總節數 

/學期 

(上/下) 

20節 

下學期 

符合 

彈性課程

類型 

⼞第一類 統整性探究課程 ⼞主題 ⼞專題 ⼞議題 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程          

第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 班際或校際交流 自治活動 班級輔導 ⼞學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 

健康生活 

創新思考 

國際視野 

同理關懷 

與學校願景呼應之

說明 

1. 希望學生從課程中學習人與人之間同理關懷的情懷， 

2. 培養學生身心健康、快樂生活的能力。 

3. 配合重大議題宣講，關注學生安全學習場域，養成健全的生活習慣。 

4. 透過議題討論及課程活動，培養團體互動，經由探索及解決問題，進而關懷環境與與同

理社會。 

總綱 

核心素養 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健全發展，並認識個

人特質，發展生命潛能。 

E-C1具備個人生活道德的知識與是非判斷的能力，理解並

遵守社會道德規範，培養公民意識，關懷生態環境。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員

合作之素養。 

課程 

目標 

1. 透過議題融入式課程，配合學校行政重大議題(環境教育、健康促進等)， 在師生討論

活動情境中，學習理解他人感受，而能接納關懷多元族群，培養健全人格。 

2. 配合重要政策推動(友善校園、防震防災、交通安全等)， 宣導相關知能，培育優質國

民素養。 

3. 以班級為主體發展適性課程，促進班級經營，並培植學生自發、互動、共好的內在特

質。 



第(2)週 

~  

第(4)週 

我是

校園

導覽

員 

綜3d-Ⅱ-2評估與選擇可能的做

法，嘗試解決問題。 

視 3-Ⅱ-3能為不同對象、空間

或情境，選擇音樂、色彩、布

置、場景等，以豐富美感經

驗。 

國 2-Ⅱ-2 運用適當詞語、正

確語法表達想法。 

1.校園巡禮 

2.校園地圖 

1.評估與選擇可能的路線，

嘗試進行校園巡禮。 

2.能為校園地圖選擇適合的

布置 

3.能正確表達校園地圖設計

想法 

1.能完成校園巡禮的規劃 

2.能上台適當的表達自己

的想法。 

活動一：校園巡禮規劃 

1.教師與學生共同討論對於校園印

象最深刻的區域，為何印象深刻?那

些地方要特別注意安全? 

2.根據討論結果進行校園巡禮地圖

安排及規劃。 

活動二：繪製校園地圖 

1.老師引導分組進行安全校園地圖

繪製活動。(如果有貴賓來訪，要如

何介紹我們的校園?以及需要注意

安全的地方?) 

2.小組進行地圖發表分享 

黑板、單槍

投影機、布

幕 

3 

第(5)週 

~  

第(7)週 

模範

兒童

我最

棒 

社 1c-Ⅱ-1判斷個人生活或民

主社會中各項選擇的合宜性。 

1.模範兒童

具備的條件 

2.班級模範

兒童 

1.學生能判斷模範兒童的所

具備之條件。 

2.學生能合宜的選擇班級模

範兒童代表並選出競選團

隊。 

1.能與小組討論並分享模

範兒童所應具備的條件 

2.能完成模範兒童的相關

工作。 

活動一：競選團隊規劃 

1.分組討論：模範兒童的條件為何? 

2.老師以協助者角色提供模範兒童

所應具備條件內容，並凝聚共識後

選出代表人物。 

3.老師分享模範兒童代表競選團隊

之功能及輔助內容。 

活動二：模範兒童選拔 

1.藉由網站介紹有關選舉過程之程

序。 

2.進行投開票作業。 

黑板、單槍

投影機、布

幕 

3 

第(8)週 

~  

第(10)

週 

慎終

追遠 

國5-Ⅱ-3   

讀懂與學習階段相符的文本。 

社2b-II-2感受與欣賞不同文化

的特色。 

健3b-Ⅱ-3運用基本的生活技

能，因應不同的生活情境。 

 

1.唐詩-清明 

2.清明習俗 

3.潤餅 DIY 

1.讀懂唐詩-清明 

2.感受清明節的習俗意義與

慎終追遠的情懷。 

3.運用不同材料，進行創意

潤餅 DIY。 

1.能專心聆聽教師說明並

回饋發表意見。 

2.能和同學討論並完成創

意潤餅製作，並懂得欣賞他

人的作品。 

活動一：傳統習俗簡介 

1.老師引導說明清明節的意義： 

   (1)欣賞唐詩-清明(杜牧)。 

   (2)說明清明節的由來。 

   (3)觀賞清明節由來的影片。 

   (4)啟發慎終追遠的情懷。 

活動二：清明節習俗介紹 

2.教師引導學童思考並討論對清明

節所流傳的習俗： 

   (1)培墓和掛紙 

   (2)祭拜和供品 

   (3)寒食節與潤餅 

活動三：創意潤餅 DIY  

（一）老師說明創意潤餅 DIY 的注

意事項： 

教師: 

單槍投影

機、布幕、

相機、潤餅

皮、保鮮

膜、手扒雞

手套 

學生:  

潤餅內餡材

料 

 

3 



    1.準備活動：老師說明 DIY 潤

餅的時間，請學童分組討論該組的

創意潤餅材料，並分配每人該準備

的東西，請學童回家自行準備。 

    2.教師提醒學童以易準備且有

創意的材料為主。 

（二）進行創意潤餅 DIY活動。 

（三）進行創意潤餅分享會。 

第(11)

週 

~  

第(12)

週 

媽媽

我愛

你 

視2-Ⅱ-2能發現生活中的視覺

元素，並表達自己的情感。 

綜2a-II-1覺察自己的人際溝通

方式，展現合宜的互動與溝通

態度和技巧。 

1.母親節感

恩活動 

2.母親的畫

像 

1.能經由母親節感恩活動覺

察到母親的辛勞並加以感

恩。 

2.透過創作母親的畫像，表

達對母親的感謝 

1.完成採訪學習單 

2.完成媽媽的畫像 

活動一：最佳小記者 

1.指導學生回家完成採訪學習單。 

2.課堂上口頭發表。 

活動二：繪製媽媽的畫像 

1.請學生畫一張媽媽的畫像作為回

家作業。 

2.老師引導學生發表自己帶來的畫

像， 說出自己和媽媽最相似的

地方，並感謝媽媽平日的付出。 

3.課程結束後將全班學生作品貼在

布告欄。 

黑板、單槍

投影機、布

幕、學習單 

2 

 

第(13)

週 

~  

第(15)

週 

拒絕

誘惑 

健1a-Ⅱ-2 

了解促進健康生活的方法。 

健2b-Ⅱ-2 

願意改善個人的健康習慣。 

 

1.菸檳毒酒

的危害 

1.能說出菸檳毒酒對人體不

同的器官所造成的傷害。 

2.能知道相關法律的規定。 

3.能認識此類行為對個人健

康造成的問題。 

1.能清楚表達各項危害物

品的傷害。 

活動一：危害停看聽 –菸檳 

1.藉由影片分享此類物品的危害程

度 

2.課後學習單─家人菸檳行為調查

表的內容。 

活動二：致命的迷幻世界-毒品 

1.藉由影片及投影片分享此類物品

的危害程度 

2.教師綜合說明拒毒時應有的態度

與原則。 

活動三：拒絕成癮-酒 

1.藉由影片及投影片分享此類物品

的危害程度 

2.教師綜合說明拒酒時應有的態度

與原則。 

黑板、單槍

投影機、布

幕 

3 



第(16)

週 

~  

第(18)

週 

感謝

有你

陪伴 

綜2a-II-1覺察自己的人際溝通

方式，展現合宜的互動與溝通

態度和技巧。 

視 2-Ⅱ-2能發現生活中的視覺

元素，並表達自己的情感。 

1.學長姊的

照顧 

2.感謝卡片 

1.覺察自己過去受學長姊的

照顧。 

2.能以卡片表達自己對學長

姐的感謝。 

1.全班共同完成畢業感恩

海報。 

 

活動一：感恩有你 

1. 引導學生說出平時受到哪些大

哥哥、大姊姊的服務或照

顧?(交通導護、午餐服務隊、

帶領闖關遊戲……等) 

2.課堂上口頭發表。 

活動二：製作畢業海報 

1. 引導學生將想要對大哥哥、大

姊姊表達的感謝寫在卡片上。 

2. 分組進行美勞裝飾品製作。(小

花、星星、愛心、人形圖樣著

色……) 

2.老師引導學生黏貼在海報上，並

上裝飾。 

3.全班共同欣賞海報成品。 

教師:黑

板、彩色粉

筆、海報紙 

學生:繪圖

用具 

3 

第(19)

週 ~  

第(20)

週 

快樂

假期 

健 2b-Ⅰ-1接受健康的生活規

範。 

社 3d-Ⅱ-3將問題解決的過程

與結果，進行報告分享或實作

展演。 

1.暑假計畫 

1. 暑假的健康生活規範 

2. 規劃暑假生活的結果，進

行報告分享與實作。 

1. 完成學習單。 

2. 能大方清楚的表達想

法，並聆聽他人的發表

內容。 

活動一：暑假計畫 

1. 教師進行暑假安全注意事項宣

導，並引導學生規畫暑假生活，

寫在學習單上。 

2. 口頭發表、分享，並票選最充實

的暑假計畫。 

黑板、單槍

投影機、布

幕、學習單 

2 

教材來源     ⼞選用教材 (            )               ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否融入

資訊科技教學內

容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學生課

程調整 

※身心障礙類學生: □無  ■有-智能障礙(1)人、學習障礙( )人、情緒障礙(1)人、自閉症(1)人、疑似障礙(1)人 

※資賦優異學生: □無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1.教學活動中簡單的題目可以給予機會引導回答，提升個案自信心，並有參與感 

2.因應學生學習優弱勢，允許不同作答(評量)方式，如口頭作答、操作替代紙筆考試、口述方式呈現答案、作業內容調整與減量…等。 

3.在學生有情緒反應時，能給予適度的情緒引導，例：同儕協助、口語安慰提示、冷靜情緒的時間空間…等。 

                                                         

特教老師簽名：林玫岑 謝幸儒 

                                    普教老師簽名：黃子芳 謝佩芳 方怡璇 林晴瀅  

 


